
Sitzung des Gemeinderates am Montag, den 25. Januar 2010 um 19.30 Uhr im 
Sitzungssaal des Rathauses Rot an der Rot. 
 
 

TAGESORDNUNG 
 

1.) Bürgerfragestunde  
 

2.) Jahresbericht 2009 
 

3.) Bausachen 
a.) Neubau eines Einfamilienhauses und eines Carports auf dem 

Grundstück Martinshöhe 15 in Haslach (Kenntnisgabeverfahren) 
 

b.) Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf dem 
Grundstück Martinshöhe 19 in Haslach (Kenntnisgabeverfahren) 

 
4.) Ausübung von Vorkaufsrechten nach dem Baugesetzbuch bzw. anderer gesetzlicher  

Vorschriften 
 

5.) Sanierung und Umgestaltung Mehrzweckhalle Ellwangen  
hier:  Genehmigung Ingenieurvertrag Elektrotechnik 

 
6.) Sanierung und Umgestaltung Mehrzweckhalle Ellwangen 

hier:  Erläuterung und Verabschiedung Raumbuch (Materialauswahl usw.) 
 

7.) Sanierung und Umgestaltung Mehrzweckhalle Ellwangen 
hier:  Vergabe von Arbeiten 

• Zimmererarbeiten 
• Metallbauarbeiten 
• Flachdachabdichtungsarbeiten 
• Trockenbauarbeiten 
 
 
• Vollwärmeschutz 
• Putzarbeiten 
• Fassadenarbeiten 
• Estricharbeiten 
• Fliesenarbeiten 
• Sportboden 
• Errichtung Prallwand 
• Schreinerarbeiten 
• Malerarbeiten 
• Elektroinstallation 
• Blitzschutz 

 
8.)   Zuschuss an die Katholische Kirchengemeinde St. Kilian und Ursula in Ellwangen 

 
9.)   Genehmigung von Spenden 

 
10.)   Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Kommandanten der Freiwilligen  

Feuerwehr Haslach 
 

11.)   Übernahme der Unterhaltungslast der Brücke über den Triebwerkskanal nördlich von 
Zell 



 
12.)   Flurbereinigung Weiher 

hier:   Zustimmung zur Übernahme gemeinschaftlicher Anlagen und Wege 
einschließlich Verkehrssicherungspflicht gemäß § 42 Flurbereinigungsgesetz 

 
13.)   Verschiedene kleinere Gegenstände und Bekanntgaben 
 
 
 
 
Bericht über die Gemeinderatssitzung vom 25. Januar 2010 
 
In der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 25. Januar 2010 hat sich der Gemeinderat mit 
folgenden Tagesordnungspunkten befasst: 
 
 
1. Bürgerfragestunde 
Die anwesenden Zuhörer richteten keine Anfrage an Bürgermeister Balle. 
 
2. Jahresbericht 
Wie in den vergangenen Jahren, nahm Bürgermeister Balle auch in diesem Jahr die erste 
Gemeinderatssitzung zum Anlass für einen Rückblick auf das Jahr 2009 und einen Ausblick 
auf die im Jahr 2010 anstehenden Maßnahmen. Der Jahresbericht des Bürgermeisters ist im 
Mitteilungsblatt vom 28.01.2010 abgedruckt. 
 
3. Bausachen 
Der Gemeinderat hat bei folgenden Bauanträgen das für die Erteilung der Baugenehmigung 
notwendige Einvernehmen hergestellt: 
 

a) Neubau eines Einfamilienhauses und eines Carports auf dem Grundstück 
Martinshöhe 15 in Haslach (Kenntnisgabeverfahren) 

 
b) Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf dem Grundstück Martinshöhe 

19 in Haslach (Kenntnisgabeverfahren) 
 
4. Ausübung von Vorkaufsrechten nach dem Baugesetzbuch bzw. anderer 
gesetzlicher Vorschriften 
Der Gemeinderat wurde über zwei Kaufverträge informiert, die bis zur Sitzungsladung bei 
der Verwaltung eingegangen sind. Es handelt sich hierbei um einen Kaufvertrag über ein 
Flurstück im Gewann Stockfelder sowie um einen Kaufvertrag über das Grundstück 
Molkereiweg 5. Der Gemeinderat hat in beiden Fällen festgestellt, dass die Gemeinde keine 
Möglichkeit zur Ausübung des Vorkaufsrechts hat.  
 
5. Sanierung und Umgestaltung der Mehrzweckhalle Ellwangen 
hier: Genehmigung Ingenieurvertrag Elektrotechnik 
Zur Sanierung und Neugestaltung der Mehrzweckhalle in Ellwangen sind umfangreiche 
Elektroarbeiten erforderlich, die die Beauftragung eines Fachplaners für Elektrotechnik 
erfordern. Der Gemeinderat beschloss die Vergabe der Planung der Elektrotechnik an das 
Ingenieurbüro für Elektrotechnik Schwarz aus Grünkraut. 
 
6. Sanierung und Umgestaltung Mehrzweckhalle Ellwangen 
hier: Erläuterung und Verabschiedung Raumbuch (Materialauswahl usw.) 
Architekt Blum erläuterte dem Gemeinderat die geplante Gestaltung der Böden, Decken und 
Wände in der Mehrzweckhalle in Ellwangen anhand von Material- und Farbmustern. Der 
Gemeinderat genehmigte das vorgestellte Raumbuch. 
 



7. Sanierung und Umgestaltung der Mehrzweckhalle Ellwangen 
hier: Vergabe von Arbeiten 
Die Arbeiten zur umfassenden Sanierung und Neugestaltung der Mehrzweckhalle Ellwangen 
wurden beschränkt ausgeschrieben. Die Prüfung der Angebote erfolgte durch das 
Architekturbüro Blum, Rot an der Rot. Der Gemeinderat hat folgende Gewerke an den 
jeweils günstigsten Bieter vergeben (Preise inkl. Mehrwertsteuer): 
Zimmererarbeiten:  Firma Maiggler, Stafflangen, zu einem Preis von 68.471,70 € 
Metallbauarbeiten:  Firma Neyer, Bad Waldsee, zu einem Preis von 192.747,87 € 
Flachdachabdichtung: Firma Braig, Baienfurt, zu einem Preis von 44.107,65 € 
Trockenbauarbeiten:  Firma Baum, Blitzenreute, zu einem Preis von 62.342,67 € 
Vollwärmeschutz:  Firma Baum, Blitzenreute, zu einem Preis von 20.467,05 € 
Putzarbeiten:   Firma Baum, Blitzenreute, zu einem Preis von 20.487,00 € 
Fassadenarbeiten:  Firma Frahhammer, Pöttmes, zu einem Preis von 56.413,12 € 
Estricharbeiten:  Firma Laux, Biberach/Riß, zu einem Preis von 15.998,74 € 
Fliesenarbeiten:  Firma Freisinger, Tannheim, zu einem Preis von 32.979,07 € 
Sportbodenarbeiten:  Firma Hoppe, Holzgerlingen, zu einem Preis von 34.390,41 € 
Erstellung der Prallwand: Firma Held, Markt Rettenbach, zu einem Preis von 4.877,45 € 
Schreinerarbeiten:  Firma Metzger, Rot an der Rot, zu einem Preis von 71.492,70 € 
Malerarbeiten:   Firma Maucher, Füramoos, zu einem Preis von 9.146,94 € 
Elektroinstallation:  Firma Kessler, Bad Waldsee, zu einem Preis von 124.798,28 € 
Blitzschutzarbeiten:  Firma Kuhnisch, Marktoberdorf, zu einem Preis von 5.926,20 € 
 
8. Zuschuss an die Katholische Kirchegemeinde St. Kilian und St. Ursula in Ellwangen 
Der Gemeinderat beschloss der Kirchengemeinde St. Kilian und St. Ulrich in Ellwangen eine 
Spende in Höhe von 7.000 € für die Außenrenovierung der Kirche zu gewähren. Der 
Gemeinderat lobte die Arbeit und das eingebrachte Engagement der Kirchengemeinde. 
 
9. Genehmigung von Spenden 
Nach der Gemeindeordnung müssen Spenden an die Gemeinde durch den Gemeinderat in 
öffentlicher Sitzung angenommen werden. Der Gemeinderat beschloss, die im Januar für 
das Kulturforum eingegangene Spende in Höhe von 500 € anzunehmen. 
 
10. Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Kommandanten der Freiwilligen 
Feuerwehr Haslach 
Bei der Jahreshauptversammlung der FFW Haslach am 08.01.2010 wurde Tobias Schneider 
zum stellvertretenden Kommandanten gewählt. Diese Wahl bedarf der Zustimmung des 
Gemeinderats, die einstimmig erteilt wurde. 
 
11. Übernahme der Unterhaltungslast der Brücke über den Triebwerkskanal nördlich 
von Zell 
Der Gemeinderat beschloss die Übernahme der Unterhaltungslast für das sanierte 
Brückenbauwerk über den Triebwerkskanal zum Triebwerk Lämmle. 
 
12. Flurbereinigung Weiher 
Im Bereich des Ortsteils Weiher kann eine Flurbereinigung im vereinfachten Verfahren 
durchgeführt werden. Dabei kann insbesondere eine bessere Wegeführung bzw. ein 
besserer Wegeausbau ermöglicht werden. Ziel des Verfahrens ist hauptsächlich eine 
geregelte Erschließung mehrerer Einödhöfe durch einen neu zu bauenden 
landwirtschaftlichen Weg und zwei Stichwege, die zu den Höfen Schuhmacherhof und 
Schuhjörghof führen. Der Hauptweg soll zugleich der Erschließung der Weiler Hamerz und 
Schöntal dienen. Der Gemeinderat begrüßte ausdrücklich die bessere Anbindung von 
Schöntal an den Ortsteil Haslach und stimmte der Flurbereinigung zu. 
 
13. Verschiedene kleiner Gegenstände und Bekanntgaben 
Zu diesem Tagesordnungspunkt lag nichts vor.  
 



 
In der anschließenden nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung hat sich der Gemeinderat mit 
folgenden Tagesordnungspunkten befasst: 
 
1. Personalangelegenheiten 

a) Einstellung von Anerkennungspraktikantinnen an den Kindergärten Haslach und 
Ellwangen im Kindergartenjahr 2010/2011 
 
Für das Kindergartenjahr 2010/2011 wurden als Anerkennungspraktikantinnen Diana 
Pacun aus Tannheim für den Kindergarten Haslach und Perine Holstein aus 
Ringschnait für den Kindergarten Ellwangen eingestellt. 

 
 

b) Vergabe Ausbildungsplatz Fachangestellte / Fachangestellter für Bürokommunikation 
2010 
 

Der Ausbildungsplatz zur Fachangestellten / zum Fachangestellten für Bürokommunikation 
wurde an Irene Welte aus Tristolz vergeben. Sie wird ihre Ausbildung am 01. September 
2010 bei der Gemeinde Rot an der Rot beginnen. 


